

构筑法治同心圆

本报记者 俞可薇 通讯员 王奕丹

本报讯 日前,宁波市鄞州区司法局联合鄞州区综合行政执法局组织召开鄞州区综合行政执法公职律师服务团成立仪式暨第一期公职律师大讲堂活动,公职律师服务团成员及各赋权镇街、单位执法人员共80余人参加。据悉,该服务团是全省首个聚焦“大综合一体化”行政执法改革的公职律师服务团。

会上,鄞州区司法局副局长、党组成员刘建军表示,法治工作是政治性很强的业务工作,也是业务性很强的政治工作。公职律师服务团要做好法治建设的践行者、依法行政的护航员、普法教育的宣传者。

鄞州区综合行政执法局副局长、党委委员周文杰介绍了加强全区执法办案法制审核力量的必要性,表示公职律师作为“三支队伍”的重要组成部分,更要在法治建设中发挥尖兵作用,蓄力推进鄞州区“大综合一体化”改革。

鄞州区司法局政府法律事务科科长章伟伟以“行政处罚案件法审”为题,以案释法,结合自身经验进行了授课分享,得到现场人员的好评。

现场,鄞州区司法局副局长、党组成员钱飞宣读了鄞州区综合行政执法公职律师服务团成员名单。活动还为服务团的公职律师颁发聘书。

下一步,鄞州区司法局将以公职律师服务团的成立为契机,进一步加强公职律师队伍建设,完善公职律师使用管理制度,更好地发挥公职律师在法治政府建设和综合行政执法中的智囊团作用,积极深化“大综合一体化”行政执法改革的“鄞州方案”,为鄞州区推动法治化建设、执法规范化建设注入新动能。

打造救援新模式

通讯员 陈丹 洪梦媛

本报讯 近日,临海市民张先生在上班途中,因对新车操控不熟悉撞上路边护栏,导致车辆故障抛锚。张先生通过“救在身边临海”小程序发起救援申请,上传现场照片。不到十分钟,最近的拖车就赶到现场进行处置。

算力就是警力。如此快速的救援服务有赖于“救在身边临海”数字平台的精准调度。该平台在接收到张先生的申请后,按照“就近、就优、空闲”等算法规则对附近救援车辆进行智能排序,指派符合要求的车辆赶赴现场。该功能于今年4月应用后,累计派单2821次、托移事故车辆2937辆。

近年来,临海市公安局交通警察大队聚焦道路交通应急救援现状,联合临海市交通运输局、应急管理局等多个部门,依托科技赋能打造数字化应用平台,围绕“资源集聚”“速调快救”两大主场景,打造“事故快撤”“人伤快救”“故障速援”三个服务基座,切实提高全市道路交通风险防范化解和突发事件应急处置能力。实施以来,临海市车辆救援和人伤送医时间分别缩短69.37%、43.15%。

9月6日晚,临海市江南街道一处十字路口,一辆小轿车在加速抢黄灯时,与一辆电动自行车发生碰撞,导致电动自行车驾驶员受伤。古城中队交警赶赴现场后,发现伤员情况不乐观,立即启动“人伤快救”机制,调配绿波和铁骑护航救护车辆按最优化道路情况到达附近医院,为伤员救治争取了宝贵时间。

“人伤快救”机制不但可以争取到临海市公安局交通指挥中心调配的针对危重伤员紧急救援提供的最优化交通场景,还可视频远程连接临海市的急救专家,先行开展现场急救措施。该项机制自今年8月运行以来,已联通台州医院、临海市第一人民医院等4家医院23辆救护车,累计为危重伤员提供绿波护航30次。

同时,临海市针对道路故障车辆开展“故障速援”服务,邀请汽车维修企业入驻平台实施统一规范管理,提供“大众点评”式的故障车辆救援服务。针对车辆爆胎、电瓶没电等故障,群众可通过平台查看周边汽车维修企业分布情况,并根据距离、评分、价格等条件自主选择维修企业。目前已有48家维修企业入驻。

撑起秋收“安全伞”

春种一粒粟,秋收万颗子。为保障秋收工作有序开展,近日,三门县公安局海游派出所强化主动服务意识,警力下沉到基层乡村,巡逻守护、宣传反诈,“零距离”守护“颗粒归仓”。

通讯员 林霞



警民“相约星期六”

近日,绍兴市公安局柯桥分局柯桥派出所组织开展“相约星期六”系列宣防活动,邀请辖区学生走进融光警务室,感受古镇警务室的别样魅力。民警以案说法,为学生们上了一堂反诈宣讲课。民警、同城救援队队员还现场演示了灭火器操作、心肺复苏等,进一步提高学生们的安全意识。

通讯员 俞兴峰



提高反诈“免疫力”

近日,诸暨市公安局店口派出所民警深入辖区商圈,开展“反诈宣传进商铺”活动。民警通过发放宣传单、现场讲解等方式,向沿街商户及过往群众介绍常见的电信网络诈骗类型,提醒大家要警惕来历不明的电话、短信,做到“不听、不信、不转账”。

通讯员 杨晶



警企联调解纷争

通讯员 项淑清

本报讯 近日,永康市龙山镇一企业负责人在谈到永康市公安局龙山派出所设立的为企业服务警务站时,竖起大拇指,“警务站服务周到、为企业解忧,值得点赞。”

为深入推进“共富警务”建设,龙山派出所广泛吸纳相关职能部门工作人员、企业志愿者组建联调队伍,依托为企业服务警务站设立了企业矛盾纠纷联调工作室。通过建立完善排查、流转、联调、回访的涉企矛盾纠纷全流程闭环管理机制,将调解端口前移至企业,将调解资源下沉到厂区,努力做到小事不出车间、大事不出厂区。今年以来,涉企警情、涉企纠纷警情分别同比下降52.1%、16.7%,妥善化解各类涉企纠纷15起,化解率达100%。

数据赋能提质效

通讯员 刘斌凯

本报讯 今年以来,绍兴市公安局柯桥分局坚持改革强警、科技兴警,努力以侦查打击现代化为公安工作现代化赋能增效。目前,全区已连续13年实现命案全破,严重暴力、涉黑涉恶、电诈案件发案数均降至5年来最低水平。

柯桥公安以实战导向、需求导向、基层导向为原则,着力打造上下贯通、横向联动的大数据实战中心。“我们以创新人才战队为引领,整合全局技、网、数、图等精干警力,成立打击情报队、合成作战队、战略情报队、数字赋能队和综合协调室等‘四队一室’,高标准打造大数据实战中心,并将其作为全区公安机关情报线索的集中归口及对外联络单位,统一指导各项行动落地。”大数据实战中心相关负责人介绍说。在此基础上,柯桥公安建立统一归口、全程监督、项目挂帅等三大工作机制,形成需求一点发起、任务多点响应、信息统一管理、质效全程监督的新型警务运行模式。

近年来,柯桥公安持续推进常态化扫黑除恶、打击治理电信网络诈骗、命案积案攻坚等一系列行动。这当中,充分运用数据库、动静态人像比对等新技术手段,为命案积案的突破提供了更多数据支撑。5年来,已累计侦破本地命案积案18起、外地命案积案13起,实现在册本地命案逃犯清零。

柯桥公安还把“破小案”作为日常工作重点来抓。针对黄赌案件,每周开展数据分析,生成警情“热力图”,每月通报挂牌整治点位;针对街路面伤害类案件,加大派出所专职巡防队建设,结合警情分布制定巡防路线;针对传统侵财案件,坚持“抢案必破、入户必破、盗案多破”的思路,主动出击打处。今年以来,全区黄赌、打架斗殴、传统侵财警情分别同比下降16.7%、15.2%、15.5%。

今年以来,柯桥公安以深入实施“驻村融治”为载体,进一步做好事前预防和事后挽损工作。坚持把反诈工作做在前,研发“瑞宝守护”反诈预警模型;增配“96110”专线及AI劝阻机器人,对重点预警对象定期开展教育提醒;创新打造“柯卡通”反诈小程序,在线提供银行卡解冻政策咨询、文书上传等服务。

柯桥公安坚持把工作的终点放在追赃挽损后。今年以来,全区在电信网络诈骗、盗窃等侵财案件中已追赃挽损4300余万元。

警方速破盗窃案

通讯员 杨丽艳

本报讯 家中7000元现金不翼而飞,接到群众报警后,民警立即追踪调查,仅用一个半小时就成功抓获小偷。

近日,嵊州市公安局三江派出所接到群众报警称家中财物被盗,民警立即赶到现场。求助人鲁大爷说,自己将7000元现金放在一楼卧室的书桌抽屉里,当天回家查看时发现钱不翼而飞。鲁大爷的妻子称,平时白天家门是不上锁的,当天下午鲁大爷外出后,她便一直待在另一间卧室内,并未听到什么异常声响。

民警排除鲁大爷家人误拿或记错存放位置的可能后,进一步勘查现场,注意到鲁大爷家对面正好有一个公共摄像头。通过对公共视频进行研判,民警发现在当天下午2点左右,一名身穿黑色外套、形迹可疑的男子出入鲁大爷家中。很快,民警就锁定该男子为有盗窃前科的嫌疑人叶某,并在某KTV包厢里抓获叶某。

叶某当场承认了自己的盗窃事实。民警在其身上搜查出剩下的4000余元现金,将其带回派出所。此时,距离报案仅过去一个半小时。

经审讯,叶某交代了自己的盗窃过程。他因挥霍无度,钱财耗尽,便决定“重操旧业”。寻找盗窃目标时,见鲁大爷家大门未锁,便悄悄推门潜入,从卧室书桌抽屉中翻到现金后转身离开。

目前,叶某因盗窃罪已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。